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Muzeografia arheologică ieşeană îşi are începuturile încă în prima jumătate a secolului al X [ X-lea 
prin colecţiile Academiei Mihăilene şi a Societăţii de Medici şi Naturalişti ; _  Muzeul de arheologie însă 
a luat fiinţă în urmă cu 55 de ani, graţie strădaniilor profesorului O. Tafrali. ln  anul 1 954 muzeului i s-a 
acordat un spaţiu corespunzător în Palatul Culturii şi a fost pus sub patronaj ul  ştiinţific al I nstitutului 
de istorie şi arheologie al Academiei, iar din 1 968 a de,·enit instituţie a Consiliului Culturii şi Educaţiei 
Soci aliste. 

În ultimii 15 ani au fost continuate săpăturile în aşezări deja cunoscute (Ripiceni, Cucuteni, Bîtca
Doamnei, Barboşi etc.) .  Pe harta arheologic[L a Moldovei au apărut noi puncte (Cotnari, Dumbrava, 
Leţcani, Dodeşti, Fundul Herţei) cu materiale şi probleme ce pot şi trebuie să fie cunoscute de un public 
.cît mai larg. 

Muzeul ele istorie a Moldovei, redeschis recent, ilustrează o epocă largă, ce se întinde cl in paleolitic 
pînă în secolul al X-lea, avînd ca izvoare aproape în exclusivitate materiale arheologice. 

Acumularea continuă de materiale rezultate din săpătnri, apariţia unor noi aspecte sau faze cul
turale, însemnate clarificări aduse în  cunoaşterea unor culturi şi perioade importante, impun muzeelor 
ca printr-o expunere sistematică, sugestivă, într-o haină adecvată, să faciliteze cunoaşterea şi înţelegerea 
istorici noastre vechi. 

Acestei duble necesităţi, de îmbogăţire ştiinţifică şi de aplicare a progre elor muzeologiei, a încercat 
să-i răspundă şi noua organizare a Muzeului de istorie a Moldovei. 

Tematica întocmitrt cuprinde prezentarea istoriei Moldovei în contextnl general al i.storiei Româ
niei, urmărind o expunere bazată pe succesiune cronologică. 

Au fost selecţionate pentru expunere, în primul rînd, piese cu identitate clară, caracteristice, suges
tive, care să permită ilustrarea tuturor domeniilor vieţii şi activităţii umane. S-au respectat, în general, 
următoarele principii : vitrinele au fost rezervate etalării obiectelor şi unor complexe in situ ; diapozitivele 
ilustrează aspecte semnificative din activitatea unor şantiere arheologice, iar h[Lrţile prezintă planul aşeză
rilor sau aria de răspîndire a culturilor. 

La intrarea în expoziţie este plasată harta descoperirilor arheologice din .:.foldova, cu iluminarea 
:Succesivă a punctelor cercetate pentru f i�care epocă. Epoca paleolitică este ilustrată prin unelte din silex 
provenite, în majoritate, ele la Ceahlău. In mod deosebit atrag atenţia aşchiile clactoniene (200.000 î .e.n.)  
de la Valea Lupului şi Ghireni. Totodată a fost prezentat un atelier aparţinînd paleoliticului mijlociu. 
Materialele din vitrine sînt completate cu două piese mari in situ : craniul cu mandibulă şi defense de mamut 
(Elephas Trogontherii Pholig) de la Holboca-Iaşi şi vatra de foc de la Dlrţu-Ceahlău. 

Neoliticul timpuriu este reprezentat prin ceramică, unelte, pia tică, ele la Perieni şi Pogorăşti . 
Materialul arheologic pentru această perioadă este încă deficitar, dar a fost rezervat spaţiu expoziţional 
în vederea completării cu rezultatele viitoarelor săpături. Mai bine înfăţişat este neoliticul mijlociu, a cărui 
colecţie s-a îmbogăţit în urma recentelor cercetări arheologice desfăşurate la Dodeşti (j udeţul Vaslui) 
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O atenţie deosebită i s-a acordat culturii C ucuteni, care ocupă două săli. În prima, este ilustrată 
faza A a acestei culturi, cu minunata ceramică pictată în trei culori, în toate varietatea formelor şi frumu
seţea decorului. Două piese unice în aria de răspîndire a culturii C ucuteni-Tripolie ilustrează cultul fertili
tăţii şi fecundităţii. În registrul superior diapozitivele înfăţişează planul Hăbăşeştiului, prima aşezare 
cucuteniană săpată în întregime, şi panorama cetăţuii din aşezarea eponimă. 

Frumuseţea ceramicii de la Valea Lupului, cu reprezentări zoomorfe, din faza B a  culturii Cucuteni, 
a fost reliefată şi prin prezentarea liberă a vaselor pe console. În  afară de ceramică, în vitrine, se găsesc 
unelte (topoare de piatră cu gaură de înmănuşare, săpăligi de os) ,  greutăţi de plasă sau de la războiul de 
ţesut, care indică ocupaţiile de bază ale populaţiei neolitice. 

Metalurgia cuprului este marcată în muzeu (sala 4) prin cele două topoare de aramă, cu tăişul în 
cruce, de la Slobozia (jud. Bacău) .  

Cultura Horodiştea-Folteşti, cea a „ înmormîntărilor cu ocru" ş i  a „amforelor sferice" sînt reprezen
tate prin unelte, ceramică, plastică şi obiecte de os descoperite în staţiunea Folteşti şi cimitirele Stoicani 
şi Dolheştii Mari. Diapozitive alb-negru prezintă un aspect din cimitirul plan de la Stoicani, mormîntul 
dublu de la Holboca şi mormîntul în cutie de piatră de la Dolheştii Mari. 

Intensificarea metalurgiei bronzului este ilustrată prin frumoasele depozite de br.onz de la Ulmi
Liteni şi Ciorani. Cele două rituri de înmormîntare (inhumaţie şi incineraţie) sînt prezente în muzeu prin 
două morminte in situ de la Truşeşti. 

Prima epocă a fierului este ilustrată (sala V) ele descoperirile recente de la ozia (jud. Iaşi) şi 
cele mai vechi de la Stoicani şi Frumuşiţa (jud. Galaţi) şi Trifeşti ( Iaşi). Contactul triburilor tracice clin 
Moldova cu civilizaţia greacă este atestat de kylixul de la Frumuşiţa şi de amforele de la Cotnari. 
Rezultatele deosebit ele interesante ale cercetărilor din ultimii ani din cetatea traco-getică de la Cotnari 
sînt prezente în expoziţie prin materiale arheologice, o machetă şi un diapozitiv ce înfăţişează o secţiune 
prin valul de apărare. 

Perioada de maximă înflorire a culturii geto-dacice din Moldova, corespunzătoare secolelor I î.e.n. 
I e.n. ,  (sala VI)  este ilustrată prin ceramică, unelte de metal, podoabe, monede provenite din aşezările 
dacice de la Poiana şi Bitca-Doamnei. Deasupra vitrinelor sînt diapozitive color cu harta lui Ptolemcu 
şi Tabula Peutingeriană. 

Descoperirile clin ca tellum-ul, castrul, aşezarea şi necropola romană ele la Barboşi sînt relativ 
bine reprezentate, nu încă pe măsura aportului ace tui castru roman la opera de romanizare a :\folclovei .  

Bogatele descoperiri aparţinînd populaţiei daco-carpice din secolele II- [ l I  c .  n. ,  ele la Băiceni -
Silişte, Vîrtişcoi, Poieneşti etc. sînt prezentate în ultima sală a expoziţiei (sala \.I I ) .  

Elementele ele caracter sarmatic sînt atestate d e  vasele c u  torţi zoomorfe, oglinzi d e  metal alb, 
mărgele grtsite în morminte. 

Într-o vitrină este prezentat inventarul mormîntului de secol IV ele coperit la Leţcani, în care 
se afla fusaiola cu scriere runică. 

Un loc deosebit în expoziţie î l  deţine materialul arheologic descoperit în aşezările de la Hlincea, 
Spinoasa şi Dăneşti, aparţinînd secolelor VI - X. O menţiune aparte merită un rest de „ ,·atră portativă" 
din cuprinsul unei locuinţe de suprafaţrt, clin aşezarea ele la Spinoasa. 

Excluderea luminii naturale a oferit nu numai un spaţiu de expunere suplimentar, ci şi posibilitatea 
iluminării diferenţiate a unor piese, a evidenţierii unor detalii. 

Iluminatul, dimensiunile şi culoarea vitrinelor, expunerea aerată, toate contribuie la crearea unei 
ambianţe propice vizionării şi reflectării asupra vestigiilor istorici noastre vechi. 

l�od al colaborării pe plan ştiinţific cu specialiştii de la Institutul de istorie şi arheologie şi ele la 
Universitate, iar pe plan muzeistic cu cei ele la I. S .  Decorativa, expoziţia ele istoric veche şi prefeudală 
se înscrie ca o realizare importantă a Muzeului de istorie a Moldovei. 
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